



尼山书院、乡村儒学今后如何发展？

各地市共建共享，瞄准文化育人

本报讯 12月13日，山东省尼山书院暨乡村（社区）儒学工作会议在曲阜举行。包括我市在内，全省各地市将积极、稳妥推进尼山书院和乡村（社区）儒学建设，延伸服务深度，强化社会化整合，实现共建共享。今后，更多社会力量将参与尼山书院建设与服务，通过开展优秀传统文化进机关、进学校、进农村、进社区活动，尼山书院服务覆盖面将得到拓展。



乡村儒学讲堂

方向明确：突出教育教化功能

目前，全市12个公共图书馆全部建成尼山书院，通过积极整合各类文化资源，开展经典诵读、礼乐教化、国学讲座、琴棋书画等文化活动，让众多社会团体、组织和个人参与优秀传统文化的弘扬和传承。在此基础上，我市启动青少年公益国学夏（冬）令营活动，让广大青少年现场感受优秀传统文化和民间艺术的魅力。

依托乡镇（街道）文化站和村（社区）综合文化服务中心，全市建成乡村（社区）儒学讲堂2649个，开展活动17000余次，总服务100万余人次。乡村儒学讲堂通过充实国学普及读物，定期开展讲座，在讲述身边故事的同时，把儒家思想

深入浅出融入其中，让优秀传统文化走进百姓生活，从而在更广的范围内推动优秀传统文化弘扬、传承、发展。

在昨日的会议上，我市尼山书院和乡村（社区）儒学建设方向得到进一步明确——突出教育教化功能，提升文化育人功能和品牌影响力。今后，我市将积极引导、整合社会各类民间团体力量参与“图书馆+书院”建设与服务，通过开展讲座、论坛、征文、沙龙、鉴赏、比赛、展览、表演等多种活动，推进优秀传统文化进机关、进学校、进农村、进社区，拓展尼山书院服务覆盖面，把中华优秀传统文化融入国民教育、社会治理、党的建设全过程。

荣获表彰：我市拥有两家省级尼山书院建设示范单位

作为本次大会的重要内容，会上还进行了山东省“尼山书院建设示范单位”、“乡村（社区）儒学示范点”授牌、表彰。邹城市图书馆、曲阜市图书馆当选尼山书院建设示范单位，曲阜市陵城镇星家村当选乡村（社区）儒学示范点。

在邹城市图书馆新馆四楼，面积2000余平方米的“尼山书院”每日都吸引着众多入学者爱好者畅游书海，汲取知识。据了解，该馆尼山书院结合邹城孟子故里传统文化，策划了孟子书场、孟子学堂、国学传承、邹鲁礼

乐体验、儒家经典诵读、书香邹城等系列文化活动并形成常态，定期开办关于孟子、孟母、历史文化发展的系列讲座，以及各种系列、主题的展览。

曲阜市图书馆尼山书院则利用孔子研究院、曲阜师范大学等大专院校和民办儒学社团机构，组建了一支由专家学者和国学爱好者组成的国学讲师队伍，有效解决了师资问题。尼山书院还与曲阜国学院、曲阜市非遗保护中心、学校幼儿园、国学培训机构等社会力量联合开展活动。

在此次公布的我市唯一一家乡村（社区）儒学示范点——曲阜市陵城镇星家村，青砖白墙的民房古朴中透着典雅，一尊孔子像矗立在村文化广场，让村民时常瞻仰至圣先师。多年来，该村加大非物质文化遗产的保护工作，专门收拾出一间屋子当作非遗展示室，诸如煤油灯、草绳、葫芦瓢、陶罐、条筐、刨、耙、犁等老物件，全都贴上标签放进展示室，让老百姓时时记住乡村。

（本报记者 张昭晖 通讯员 白红波 高震 报道）

山东省尼山书院联盟成立 我市尼山书院获享全省各地国学资源

本报讯 作为本次大会的成果之一，山东省尼山书院联盟正式成立。作为联盟成员单位的省、市、县（区）公共图书馆将实现资源共享，为我市尼山书院的发展营造良好的条件。

联盟成员单位发挥各自优势，相互补充，保持特色，逐步建立各地特色突出的服务传承体系。各地尼山书院将分类建立各地尼山书院国学讲座、展览、经典阅读、培训、国学文化体验活动、非遗、文艺演出以及专家讲师等资源库和分享机制，实现全省共建共享。

此外，尼山书院三孔研学游基地也于昨日正式揭牌。该基地将从孔子“研学游”游学融合、知行统一的智慧中汲取营养，立足资源优势，着眼传承创新，开设适应国内外不同层次、不同群体、不同要求，集儒家思想研究交流、传统文化学习体验为一体的“新六艺”课程和活动项目。目前，已有30多个省内外国学培训机构、中小学将该基地作为研学圣城的必游之地。

（本报记者 张昭晖 报道）

“济宁实践”

2014年，山东省启动尼山书院和乡村（社区）儒学建设。

全市12个公共图书馆全部建成尼山书院。

全市建成乡村（社区）儒学讲堂2649个，开展活动17000余次。

我市充分发挥文化资源优势，加快推进弘扬优秀传统文化的“济宁实践”，尼山书院、乡村儒学发展、建设工作走在**全省前列**，成为传承弘扬中华优秀传统文化的重要阵地。

邹鲁文化城市座谈会 下周六在邹城市召开

本报讯 12月23日至24日，以“邹鲁文化与中国梦”为主题的2017邹鲁文化城市座谈会将在孟子故里召开。邹城市自2014年以来，连续成功举办了三届邹鲁文化城市座谈会，来自国内外的80余家邹鲁文化名城联合发表了《邹鲁文化宣言》，成立了邹鲁文化城市联盟，传承与弘扬邹鲁文化核心精髓，有力推动了邹鲁文化城市间的交流与融合。

在孔孟等圣人的倡导下，邹鲁之地成长起庞大的儒士团体，形成了崇尚道德教化的邹鲁之风。作为“文教兴盛、崇文重教”的代名词，邹鲁文化是中华优秀传统文化的典型代表。

（万德龙 通讯员 王崇印 报道）



济宁晚报 官方微信